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Data: 2 de dezembro de 2013.
Hora: 19 horas e 2 minutos.
Local: Plenário Vox Populi.
Vereadores  presentes:  Alexandre  Neu  (PT),  Aliceu  Klein  (PMDB),  Carlito  Schiefelbein 
(PP), Cleber Cassel (PMDB), Gerson Halberstadt (PP), Itamar Puntel (PMDB), João de Deus 
(PSDB), Paulo Unfer (PDT) e Vilson Dias (PP).
Apreciação de atas: A Ata n.o 50/2013 foi aprovada por unanimidade.
Leitura de correspondências expedidas: Nenhuma foi lida.
Leitura de correspondências recebidas: Foram lidas as correspondências protocoladas sob 
os n.os 582/2013 e 575/2013.
Apresentação de proposições: Foram apresentados os Projeto de Lei n.os 51/2013 e 52/2013.
Pequeno Expediente:
1. O Vereador Vilson Dias disse que o setor de fiscalização devia atuar pontos de vias onde 

havia entulhos e material de construção, como na avenida Concórdia, onde material estava 
depositado havia quase um ano, sem que houvesse notificação para desobstrução, já que, 
nas enxurradas, tal material danificava a tubulação e prejudicava os moradores; disse que o 
município  estava  retirando  cascalho  de  Canto  Católico,  mas  não  o  colocava  nas  suas 
estradas, sendo necessária recuperação de suas vias e falou sobre a necessidade de coleta de 
lixo naquela região que esperava por tal serviço havia um mês.

2. O Vereador Alexandre Neu falou sobre a necessidade de recuperação da estrada de acesso 
ao Balneário Hoffmann que realizaria promoção no domingo e agradeceu à Diretoria da 
Escola  Três  de  Maio  pelo  convite  para  participar,  na  sexta-feira  anterior,  de 
confraternização com as atletas da Escola que se sagraram bicampeãs dos JERGS, evento 
em que o Prefeito Municipal garantiu que a construção do ginásio de esportes da Escola 
recomeçaria em dezembro.

3. O Vereador Aliceu Klein abriu mão da inscrição.
4. O Vereador Carlito Schiefelbein abriu mão da inscrição.
5. O Vereador Cleber Cassel disse que foram patroladas estradas da região sul e parabenizou 

o projeto de alternativa de renda com a cultura do pepino que seria apresentado na Tribuna 
Livre; convidou para o baile do Esporte Clube Porto Alves.

6. O Vereador Gerson Halberstadt falou sobre a necessidade de recuperação das estradas de 
Rincão do Pinhal Norte e de acesso ao Cerro da Figueira; disse que vendedores ambulantes 
estavam invadindo Agudo nos finais de semana porque não havia fiscalização nesses dias, 
o que tornava necessária neles atuar, mesmo que em dias diferentes; convidou para o jantar 
promovido pela ADEFA, na sexta-feira seguinte.

7. O Vereador João de Deus disse que foi realizado patrolamento na estrada de Cerro dos 
Camargo, que estava por ser concluída a pavimentação da rua Geribá e que tal obra, na sua 
extensão  até  o  arroio,  assim  como  o  da  rua  Pássaros  e  Flores,  até  a  parte  alta,  seria 
realizado  numa  segunda  etapa;  disse  que  estava  feliz  por  ver  que  a  Escola  Alberto 
Pasqualini estava se destacando por seus projetos, como o de cultivo de pepino, e convidou 
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para evento comemorativo, na praça, pelo Dia da Bíblia.
8. O Vereador Paulo Unfer disse que participou, em Porto Alegre, de audiência pública da 

Assembleia Legislativa que debateu a situação jurídica da EMATER/ASCAR, já que havia 
ação judicial que pretendia a cassação de seu caráter filantrópico, o que a inviabilizaria; 
lembrou os anos de assistência técnica que a EMATER prestava aos pequenos agricultores, 
disse  que confiava  em uma solução boa  para  o caso  e  que  a  maioria  dos  presentes  à  
audiência eram autoridades e representantes da sociedade em busca de solução.

Tribuna Livre: A senhora Mariza Wendt Scheidt e as senhoritas Ana Paula Kiefer e Priscila 
Ferreira  Pohlmann  falaram  sobre  o  tema  "Projeto  -  Produção  alternativa  da  cultura  do 
pepino".
Grande Expediente:
1. O Vereador Alexandre Neu abriu mão da inscrição.
2. O Vereador Vilson Dias abriu mão sua inscrição.
Ordem do Dia:
1. Discussão Geral sobre o Projeto de Emenda à Lei Orgânica n.º 1/2013, que “ALTERA E 
REVOGA DISPOSITIVOS  A LEI  ORGÂNICA MUNICIPAL DE AGUDO”:  o  Vereador 
Paulo Unfer disse que a Comissão de Constituição e Justiça, autora da proposição, debateu o 
tema com todos os Vereadores, que a matéria tinha apoio da maioria deles e seria votada em 
dois turnos, de acordo com a Lei Orgânica, precisando do voto favorável de dois terços dos 
Vereadores para ser aprovada. Votação em primeiro turno: aprovado por unanimidade.
2. Discussão  Geral  sobre  o  Projeto  de  Lei  n.º  47/2013,  que  “ALTERA  SIGLA 
DESIGNATIVA  DO  CONSELHO  MUNICPAL  DE  SEGURANÇA  ALIMENTAR  E 
NUTRICIONAL”: o Vereador Vilson Dias disse que a proposição fazia ajuste na designação 
do Conselho Municipal  de Segurança  Alimentar  e  Nutricional  para evitar  problemas  para 
obter recursos dos governos. Votação: aprovado por unanimidade.
3. Discussão Geral  sobre o Projeto  de Lei  n.º  48/2013,  que “ALTERA LEI  MUNICIPAL 
1911/2013, DE 30 DE AGOSTO DE 2013 E 1920/2013, DE 30 DE OUTUBRO DE 2013, 
POR  INCLUSÃO  DE  META”:  nenhum  Vereador  manifestou-se.  Votação:  aprovado  por 
unanimidade.
4. Discussão  Geral  sobre  o  Projeto  de  Lei  n.º  42/2013,  que  “CONCEDE  INCENTIVO 
INDUSTRIAL À EMPRESA DECORATTU MÓVEIS LTDA”:  o Vereador  Cleber  Cassel 
disse que os aspectos constitucionais e legais da proposição foram muito debatidos, que se 
obteve parecer do IGAM sobre o tema e pediu que  ela fosse aprovada, pois permitiria mais 
geração de empregos pela empresa beneficiada. Votação: aprovado por unanimidade.
5. Discussão  Geral  sobre  o  Projeto  de  Lei  n.º  45/2013,  que  “CONCEDE  INCENTIVO 
INDUSTRIAL À EMPRESA INDÚSTRIA DE MÓVEIS LOSEKANN LTDA”: o Vereador 
Cleber Cassel pediu que a matéria fosse aprovada, pois era importante para o município o 
desenvolvimento do setor moveleiro; o Vereador João de Deus disse que as proposições de 
incentivo  industrial  em  debate  na  sessão  eram  importantes  porque  as  empresas  tinham 
dificuldades para crescer por seus próprios meios, devendo o município contribuir para que 



ATA N.o 51/2013
DA 40.a SESSÃO PLENÁRIA ORDINÁRIA DA 14.ª LEGISLATURA

f. 3 de 4

elas gerassem mais empregos; o Vereador Aliceu Klein disse que as proposições de incentivo 
beneficiavam duas indústrias que faziam grande trabalho e que era justo que o município 
ajudasse empresas de Agudo. Votação: aprovado por unanimidade.
Discussão da Pauta: Discussão Preliminar sobre os Projetos de Lei n.os 50/2013, 51/2013 e 
52/2013: o Vereador Carlito Schiefelbein disse que a proposição de alteração de nomes de 
ruas era fruto de debate em suas audiências públicas, uma delas por sugestão da Comissão de 
Finanças, Orçamento e Mérito, e que estava feliz por ter sido aceita sua ideia de diferenciar as 
ruas pelo uso de hífen;  disse que esperava por manifestação do Poder Executivo  sobre a 
proposição  que  tratava  da  gratificação  de  difícil  acesso  a  professores,  pois  ele  próprio 
solicitou  alteração  no  sentido  de  majoração  de  gratificação  paga  aos  professores  que 
lecionavam nas Escolas Olabo Bilac e Santo Antônio.
Explicações Pessoais:
1. O Vereador Carlito Schiefelbein parabenizou as oradoras da Tribuna Livre por tratar de um 

tema discutido na Assembleia Legislativa, no Congresso Nacional e na Câmara Municipal 
na busca de alternativas de renda e falou sobre a necessidade de capacitar os agricultores, 
preocupação que o município não teve quando instituiu o FUNDERA, o que levou ao seu 
fim; disse que o PROLEITE-AGUDO era um projeto de capacitação dos produtores que foi 
debatido na Câmara, disse que o preço final definia se o investimento na agricultura valia e 
pena, que Agudo era um grande produtor de fumo, principal produto de exportação do Rio 
Grande do Sul e importante produto exportado pelo país; disse que seria difícil inserir nova 
cultura  enquanto  fumo,  arroz  e  moranguinho  estivessem  bem,  que  todas  as  ideias  de 
alternativa de renda deviam ser consideradas, pois alguns deram certo; disse que a cultura 
do pepino se expandia e que era necessário agregar renda mensalmente às famílias.

2. O Vereador Cleber Cassel parabenizou as oradoras da Tribuna Livre e a Escola Alberto 
Pasqualini pelo projeto de cultivo de pepino, disse que era necessário fazer com que tal 
cultura fosse reconhecida como uma alternativa de renda e que o mercado ditava se uma 
cultura teria sucesso; disse que havia negociação para a instalação de uma grande indústria 
de pepinos de conserva em Agudo, que faltava mercado para alguns produtos e que alguns 
empreendimentos foram realizados sem que se soubesse se haveria produção; disse que era 
necessário incentivar agricultores que já atuavam, que os bons preços de outros produtos 
consolidados evitaram a diversificação, que não se devia apostar todos os recursos numa só 
cultura e que aquela pesquisa era muito importante; disse que a EMATER dava assistência 
técnica aos agricultores e agradeceu à oradoras da Tribuna Livre pela manifestação.

3. O  Vereador  Gerson  Halberstadt  parabenizou  as  oradores  da  Tribuna  Livre  pela 
manifestação, disse que as crianças, ao não poderem trabalhar, não se formavam para viver 
no interior e os jovens não estavam ficando na agricultura, dadas as facilidades maiores de 
sustento na cidade, o que comprometeria o futuro do país; disse que havia professores que 
divulgavam iniciativas com a apresentada na Tribuna Livre, que tais projetos deviam ser 
divulgados e que o investimento na cultura do pepino tinha retorno rápido, embora seu 
período de colheira coincidisse com o de fumo; disse que o pepino era uma alternativa de 
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renda e que a ideia devia ser disseminada,  pois a indústria que se instalaria  em Agudo 
precisaria de oferta e sua produção podia ser consorciada com outros produtos.

4. O Vereador João de Deus parabenizou as oradoras da Tribuna Livre e a Escola Alberto 
Pasqualini  pela  manifestação  e  disse  que  elas  estariam  capacitadas  a  orientar  sobre  a 
cultura do pepino; disse que a cidade estava sendo adornada para o Natal de Luz e sugeriu 
que as casas voltassem a ser ornadas com luzes natalinas.

5. O Vereador Aliceu Klein disse que, havia anos, as escolas tinham a disciplina de Técnicas 
Agrícolas e que seria necessário que ela voltasse a ser ministrada para que os agricultores 
voltassem a produzir alimentos; disse que a Secretaria de Desenvolvimento Rural devia ser 
incentivada a atuar na produção de alimentos, que havia experiências com o plantio de 
mandioca e que a principal questão era a ser considerada era a conquista de mercado que 
recebesse a produção; parabenizou o Atlético Clube Avenida pela participação nos jogos 
finais de categorias da Liga Futura, no Vale do Taquari, a ocorrerem no final de semana e 
falou sobre a necessidade de recuperação de vias secundárias de Cerro dos Behling, Cerro 
Seco e Cerro da Vilma.

O senhor Presidente disse que o Vereador Gerson Halberstadt estava certo ao se preocupar 
com a atuação de vendedores ambulantes no finais de semana e falou sobre a necessidade da 
fiscalização  do município  atuar  naqueles  dias  para  reprimir  sua ação;  disse que,  segundo 
manifestação da Secretária Municipal de Assistência Social em reunião da EMATER, Agudo 
tinha 1.963 famílias no cadastro único e 811 que eram beneficiárias do Bolsa Família, que 
96% das pessoas com o perfil para serem beneficiadas estavam sendo beneficiadas, que 87% 
da  crianças  e  jovens  beneficiadas  pelo  programa  tinham  acompanhamento  de  frequência 
escolar  e  86% acompanhamento  da  saúde,  ambos  percentuais  acima  da  média  nacional; 
convidou  para  o  Fórum  Regional  “A  importância  da  educação  e  da  qualificação  no 
desenvolvimento da região Central” a realizar-se em Cachoeira do Sul, para a palestra sobre a 
prevenção do AVC organizado pela Legião Evangélica Luterana e para a abertura oficial do 
Natal de Luz, no Centro Administrativo Municipal, e para os demais eventos da programação; 
agradeceu à Professora Mariza Wendt Scheidt e às alunas Ana Paula Kiefer e Pricila Ferreira 
Pohlmann pela manifestação na Tribuna Livre.
Convocação: O senhor Presidente convocou os senhores Vereadores para a Sessão Ordinária 
seguinte.

Agudo, 2 de dezembro de 2013.

Ver. Aliceu Klein
Secretário

Ver. Itamar Puntel
Presidente


